

# ОТЧЕТ ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА КПБ XXIX СЪЕЗДУ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ БЕЛОРУССИИ

Доклад кандидата в члены Политбюро ЦК КПСС, первого секретаря ЦК КПБ товарища Т. Я. КИСЕЛЕВА

Товарищи!

С чувством большой гордости за ленинскую партию, за успехи, достигнутые под ее испытанным руководством, встречают советские люди XXVI съезд КПСС. Минувшее пятилетие, ознаменованное событиями и свершениями огромной политической значимости, займет достойное место в истории героических дел советского народа.

Следуя курсом, начертанным XXV съездом КПСС, наша страна сделала новый крупный шаг в развитии народного хозяйства, укреплении своего экономического и оборонного могущества. Повысилось благосостояние советских людей. Богаче стала их духовная жизнь. Упрочилось социально-политическое и идейное единство нашего общества. Еще теснее стала дружба народов многонациональной Советской Родины.

Принятие новой Конституции СССР, отразившей исторические завоевания зрелого социализма, явилось важной вехой в развитии социалистической демократии, в дальнейшем совершенствовании советского образа жизни. Возросли творческая инициатива и активность трудящихся в управлении государственными и общественными делами.

Последовательное осуществление Программы мира, выдвинутой XXIV—XXV съездами КПСС, еще выше подняло авторитет и влияние Советского государства на международной арене, способствовало укреплению позиций социализма и мира, обузданию сил войны, агрессивных устремлений империализма. Партией сделано все возможное, чтобы обеспечить благоприятные условия для мирного созидания. Наш народ живет и трудится с твердой уверенностью в завтрашнем дне.

Прошедшие годы со всей убедительностью подтвердили правильность выработанного КПСС курса, который принес положительные результаты и во внутренней, и во внешней политике. У рабочего класса, колхозного крестьянства, интеллигенции рес-

публики, как и всей страны, эта политика находит глубокое понимание, полное одобрение и единодушную поддержку. Они выражают искреннюю признательность Центральному Комитету КПСС, его Политбюро, лично Генеральному секретарю ЦК нашей партии, Председателю Президиума Верховного Совета СССР, верному ленинцу, выдающемуся политическому и государственному деятелю современности товарищу Леониду Ильичу Брежневу за неутомимую и плодотворную деятельность на благо и счастье советских людей, во имя мира и коммунизма.

Обогащенной новым опытом решения крупномасштабных и сложных задач хозяйственного и культурного строительства пришла к своему XXIX съезду Компартия Белоруссии — один из боевых отрядов КПСС. Окрепили ее ряды. Повысилась боеспособность партийных организаций, усилилась авангардная роль коммунистов.

Годы десятой пятилетки для партийной организации всех трудящихся Белоруссии были наполнены напряженной работой по претворению в жизнь решений XXV съезда КПСС. Главным итогом этой работы — выход республики на новые, более высокие позиции экономического и социального прогресса, возрастание ее вклада в материальное и духовное достояние Советской Отчизны.

Коммунисты, все трудящиеся Белоруссии с воодушевлением приняли программу коммунистического строительства, изложенную в проекте ЦК КПСС «Основные направления экономического и социального развития СССР на 1981—1985 годы и на период до 1990 года», установки и задачи, выдвинутые в речи товарища Л. И. Брежнева на октябрьском (1980 г.) Пленуме ЦК КПСС. Идя навстречу XXVI съезду партии, труженики наших городов и сел ударным трудом, массовым участием в социалистическом соревновании выражают решимость и впредь неустанно бороться за дело родной партии, за успешное осуществление ее генеральной линии.

душу населения возрастут на 15—17 процентов. Среднемесячную заработную плату рабочих и служащих намечено поднять на 14—16 процентов, доходы колхозников от общественного хозяйства — на 19—21.

Общественные фонды потребления возрастут за пять лет на 24 процента и составят в 1985 году в расчете на одного человека 485 рублей. Получит дальнейшее развитие система образования и воспитания подрастающего поколения, здравоохранение, массовая физическая культура и спорт, социальное обеспечение. Намечается осуществление мер по усилению государственной помощи семьям, имеющим детей, улучшению условий труда и быта работающих женщин.

В наших планах реализуется указание товарища Л. И. Брежнева об усилении внимания к такому важному вопросу, как жилищное строительство. Намечено ввести в эксплуатацию около 22 млн. квадратных метров жилья.

Предусматривается улучшить снабжение населения продуктами питания, расширить производство и ассортимент, повысить качество товаров народного потребления. Их общий выпуск за пять лет увеличится более чем на 25 процентов. Розничный товарооборот возрастет на 23—26, объем бытовых услуг населению — на 40 процентов.

Долг партийных, советских, плановых и хозяйственных органов, трудовых коллективов настойчиво изыскивать резервы и возможности с тем, чтобы превзойти эти показатели и полнее удовлетворять потребности трудящихся в товарах и услугах.

Повышение благосостояния народа базируется на дальнейшем развитии общественного производства. Объем промышленной продукции в республике планируется увеличить за пятилетку на 26—29 процентов. Это обязывает нас обеспечить среднегодовой темп роста производства на уровне 5,2 процента.

Будет продолжено совершенствование структуры индустрии. Опережающими темпами намечается развивать радиотехническую, электронную и приборостроительную промышленность. Имеется в виду также наращивать на новой технической основе мощности в станкостроении, увеличить производство сельскохозяйственной техники, автопоездов и автосамосвалов большой и особо большой грузоподъемности, автоматических линий и манипуляторов.

Завершится расширение «Гомсельмаша». Предусматривается строительство передельного металлургического завода в районе Жлобина и завода приборов активного контроля — в Орше. Войдут в эксплуатацию заводы: тяжелых штамповок — в Жодино, по выпуску изделий из металлических порошков — в Молодечно.

Планируется наращивание мощностей в производственных объ-

единениях «Полимир» и «Бобруйскшина», на нефтеперерабатывающих заводах в Новополоцке и Мозыре.

Возрастут возможности увеличения производства товаров народного потребления. Предусмотрено ввести в действие вторую очередь Кобринской прядильно-ткацкой, Солигорскую швейную фабрики, другие предприятия. Расширятся мощности в объединениях «Химволокно», Брестском коврово-суконном, минском швейно-трикотажном «Прогресс», на Гродненском заводе синтетического волокна, Минском часовом и других.

Улучшение снабжения населения продовольствием и промышленности сырьем требует неуклонного увеличения производства продуктов земледелия и животноводства, повышения эффективности сельского хозяйства республики. Возрастет его техническая оснащенность. Среднегодовой объем валовой продукции должен увеличиться на 10—12 процентов.

Важнейшей сферой приложения сил по-прежнему остается зерновое хозяйство. Мы должны довести среднегодовой сбор зерна до 7,8—8,1 млн. тонн. Для этого необходимо обеспечить среднегодовую урожайность зерновых не менее 26 центнеров с гектара. Часть же районов республики имеет реальные возможности подняться на уровень 35 и более центнеров, а многие хозяйства — 45—50 центнеров. Надлежит увеличить производство и повысить качество картофеля, льноволокна и сахарной свеклы, поднять урожайность кормовых культур. Хотелось бы напомнить, что в сравнительно благоприятные для сельского хозяйства годы республика уже выходила на довольно высокие рубежи. Урожайность зерновых, например, достигала 26,8 центнера, картофеля — 186, сахарной свеклы — 269 центнеров с гектара.

Весомый вклад в решение продовольственной проблемы призваны внести животноводы. Предстоит довести среднегодовое производство мяса (в убойном весе) до 950 тыс.—1 млн. тонн и молока — до 6,5—6,7 млн. тонн. В 1985 году производство мяса в общественном секторе в расчете на 100 гектаров сельскохозяйственных угодий должно составить 142 центнера и молока — 528 центнеров. Следует отметить, что в прошлом году эти позиции уже превзошли по мясу — 394 хозяйства и 16 районов в целом, по молоку соответственно — 741 и 19.

Намечаемые показатели как в земледелии, так и в животноводстве нужно рассматривать как минимальные. Партийная организация республики, опираясь на опыт передовых хозяйств, на мобилизующую силу социалистического соревнования, обязана повести настойчивую борьбу за выход на более высокие рубежи. Необходимо сконцентрировать усилия на отработке таких технологий и такой организации сельскохозяйственного производства, которые позволяли бы при любых обстоятельствах добиваться высоких и устойчивых конечных результатов.

**I. ИТОГИ РАБОТЫ РЕСПУБЛИКАНСКОЙ ПАРТИЙНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ ПО ОСУЩЕСТВЛЕНИЮ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ПРОГРАММЫ, ВЫДВИНУТОЙ XXV СЪЕЗДОМ КПСС, И ЗАДАЧИ ДАЛЬНЕЙШЕГО РАЗВИТИЯ НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА БССР**

**3. Наращивать объемы общественного производства,**



# Продолжение доклада товарища Т. Я. КИСЕЛЕВА

(Начало на 2-й стр.)

сельскохозяйственного машиностроения, Гомельского завода пушковых двигателей и некоторых других предприятий.

Задача состоит в том, чтобы, объединяя усилия ученых и производственников, обеспечивать повышение технического уровня машин и оборудования, увеличивать их производительность, на-

дежность и экономичность, сокращать сроки создания и освоения новых изделий в серийном производстве.

**Ускорение научно-технического прогресса, повышение технического уровня производства, улучшение качества всей продукции — важные хозяйственно-политические вопросы. Именно от их успешного решения зависят темпы роста эффективности экономики.**

## 4. Интенсификация — магистральный путь развития сельского хозяйства

Товарищи! В ряд самых крупных народнохозяйственных задач одиннадцатой пятилетки партия выдвигает задачу дальнейшего всестороннего развития сельского хозяйства, увеличения производства продукции растениеводства и животноводства и улучшения на этой основе снабжения населения продовольствием.

Вопросы повышения эффективности сельскохозяйственного производства в отчетный период находились на переднем плане в работе республиканской партийной организации. По ряду позиций, как известно, мы продвинулись вперед. Весомый вклад в увеличение производства и заготовок продуктов земледелия и животноводства внесли труженники Минской, Брестской и Гродненской областей. Положительной оценки заслуживают усилия партийных комитетов и организаций, всех сельских труженников Дрогичинского, Ивановского, Столинского, Гомельского, Клецкого, Минского, Слуцкого, Мозырского, Гродненского, Волковыского, Слонимского, Бобруйского и Чашникского районов, которые обеспечили значительный прирост производства и выполнили пятилетние планы продажи государству основных видов сельскохозяйственной продукции.

В каждой области, в каждом районе есть немало хозяйств, где достигнуты высокие результаты в экономическом и социальном развитии. Среди них известные всей республике колхозы «Оснежицкий» Пинского района, имени Красной Армии Витебского, имени Урицкого Гомельского, «Прогресс» Гродненского, имени Кирова Шкловского, «Рассвет» имени К. П. Орловского Кировского, имени Гастелло Минского, «Чырвоная змена» Любанского районов, племзавод «Красная звезда» Клецкого района, которые добиваются при любых погодных условиях хороших показателей. Их успехи являются примером умелого хозяйствования, ориентиром для других.

Но опыт передовиков распространяется и внедряется медленно, хотя указаний на этот счет давалось немало. Здесь нужны совершенно конкретные действия со стороны как Министерства сельского хозяйства БССР, так и местных руководящих органов. Есть тут вопросы и для ЦК КПБ, и для правительства республики.

Из всех проблем интенсификации сельского хозяйства важнейшей является повышение производительной силы земли. За последние 15 лет, по данным Западного отделения ВАСХНИЛ, потенциальное плодородие земель республики за счет регулирования водного режима, известкования, создания положительного баланса органического вещества, увеличения в почве запасов фосфора и калия возросло почти вдвое. Однако за этим среднереспубликанским показателем кроется большая пестрота в плодородии почв в хозяйствах и районах. Многие из них за последние годы не добились сколько-нибудь заметного продвижения вперед на данном участке работы. В этом одна из причин значительных различий в урожайности сельскохозяйственных культур. Наш долг — активнее и предметнее решать вопросы повышения плодородия земли. Повсеместно необходимо увеличивать производство и улучшать качество органических удобрений. Службе химизации, руководителям и специалистам хозяйства следует обеспечить строгое соблюдение технологии использования всех удобрений, полностью исключить потери туков и средств защиты растений, добиваясь всемерного увеличения их отдачи.

В нынешней пятилетке намечен большой объем мелиоративного строительства во всех зонах республики. Значительно расширится оно в Витебской области. Для того, чтобы успешно справиться с этими задачами, мы располагаем большим отрядом мелиораторов, которые много сделали по преобразованию наших земель, отвоевали сотни тысяч гектаров у болот и топей.

Вместе с тем, в проведении мелиорации мы не избежали и серьезных недостатков. Есть просчеты в проектировании объектов. Нарушается технология строительства. В ряде случаев работы ведутся некомплексно и некачественно. Все это уже с самого начала предопределяет недобор продукции. Если прибавить к этому и низкий уровень хозяйствования на многих введенных в эксплуатацию площадях, то станет ясно, почему среднегодовая продуктивность мелиорированных угодий за пятилетку составила по республике лишь около 26 центнеров кормовых единиц с гектара. Мы вправе спросить с руководителей хозяйства, да и не только с них, почему так низка отдача произведенных затрат, почему не обеспечивается выход на проектные показатели.

И списывать все это на погоду нельзя. Из-за ежегодного недостатка кормов, низкого их качества и нерационального использования генетический потенциал животных, по данным специалистов, реализуется лишь на 65—70 процентов.

В одиннадцатой пятилетке, как это предусмотрено проектом Основных направлений, мы обязаны уделить максимум внимания созданию надежной и сбалансированной кормовой базы животноводства. Кормопроизводство в колхозах и совхозах следует придать специализированный характер, поставить его на индустриальную основу. Вполне посильна для каждого хозяйства задача построить в ближайшие пять лет достаточное количество хранилищ, складских помещений для кормов, кормоцехов для переработки, обогащения и смешивания фуража.

Необходимо всемерно ускорять переход на прогрессивные технологии кормопроизводства, расширять посевы люцерны, клевера, гороха, люпина, других культур и трав, которые дают высокую урожайность и обеспечивают сбалансированность фуражных ресурсов по важнейшим питательным элементам. Нельзя признать нормальным, что сортовые посевы многолетних трав составляют в республике лишь 40 процентов. Кстати, в соревнующейся с нами Литовской ССР они достигли почти 100 процентов.

Надо значительно поднять продуктивность лугопастбищных угодий. Они занимают в республике 3,2 млн. гектаров, а урожайность их не превышает 13 центнеров кормовых единиц.

Развитие кормовой базы должно обеспечивать необходимый рост поголовья скота, неуклонное повышение его продуктивности, позволять хозяйствам иметь и страховой фонд кормов.

В республике велики различия в плотности крупного рогатого скота. Передовые хозяйства на 100 гектаров сельскохозяйственных угодий имеют его свыше ста голов, в том числе более 40 коров. Например, в колхозе «Оснежицкий», к тому же недавно укрупненном, эти показатели соответствуют 166 и 42. В то же время в каждом пятом колхозе и совхозе они не превышают 50 и 16 голов.

Наряду с увеличением количества скота надо повсеместно улучшать селекционно-племенную работу, породные качества животных, совершенствовать структуру стада, добиваясь существенного роста маточного поголовья.

Следует принять неотложные меры по резкому увеличению производства свинины. Ее удельный вес в закупках мяса низок — всего 21 процент. В соответствии с разработками к пятилетнему плану колхозам и совхозам предстоит продавать свинины в 1,6 раза больше, чем сейчас. Значит, свиноводство должно давать более трети, а во многих районах — половину всего намечаемого прироста закупок мяса. В общем объеме его заготовок удельный вес свинины следует довести не менее чем до 30 процентов. Именно из этих задач и надо исходить при определении всей программы развития отрасли. Нужно восстановить неоправданно ликвидированные в ряде хозяйств свиноводческие фермы, расширить до оптимальных размеров существующие, модернизировать их, приспособить к применению промышленной технологии.

Необходимо улучшать работу по дальнейшей специализации и концентрации животноводства. Настало время предъявлять более высокие требования к руководителям и специалистам колхозов и совхозов, межхозяйственных предприятий за эффективное использование мощностей крупных механизированных животноводческих комплексов и ферм. На их сооружение израсходованы большие средства, из государственных ресурсов им выделяется значительное количество кормов. И мы вправе не когда-то в будущем, а уже сейчас получать от этих вложений максимальную отдачу.

В центре повседневного внимания руководителей хозяйств, партийных и комсомольских организаций должны находиться вопросы улучшения условий труда, быта и отдыха работников животноводства, пополнения этой отрасли молодыми кадрами, повышения их квалификации и профессионального мастерства.

Дальнейший подъем животноводства — задача для нас ударная. Это главная товарная отрасль в нашем сельском хозяйстве, и заниматься ею надлежит постоянно, со всей серьезностью и максимальной ответственностью.

Госстрою и Госплану БССР, министерствам и ведомствам-казачикам надо принять меры к серьезному улучшению деятельности проектно-технологических и научно-исследовательских институтов и организаций, добиваясь, чтобы уже в проектах закладывались высокая экономичность, современный уровень планируемой к выпуску продукции, обеспечивалось совмещение индустриальных методов строительства с требованиями архитектурно-художественной эстетики.

Максимум внимания и в дальнейшем следует уделять развитию и улучшению использования строительной базы подрядных организаций. За последние 15 лет стоимость основных производственных фондов строительного назначения возросла в республике в 6,8 раза, а объем выполненных работ — лишь в 3,1 раза. В десятой пятилетке это соотношение несколько улучшилось. Однако есть еще немалые резервы для дальнейшего наращивания объемов строительства.

Развитие и качественное совершенствование предприятий стройиндустрии необходимо осуществлять в основном путем

## 6. Транспорт — повседневное внимание

Повышение эффективности нашей экономики в значительной степени определяется четкостью работы всех видов транспорта. В республике осуществлен ряд мер по его развитию. Однако эта важная отрасль еще далеко не удовлетворяет потребностей народного хозяйства и населения в перевозках.

Требуют решения вопросы совершенствования управления транспортным процессом и его организации. Следует обеспечить оптимальные пропорции в развитии отраслей производства и транспорта, а также рациональное распределение перевозок между его различными видами, координацию их работы.

Серьезные недостатки есть на железнодорожном транспорте. Время оборота грузового вагона возросло почти на 3 часа. Ухудшилось использование локомотивного парка. Все это сказывается на качестве обслуживания народного хозяйства. Управлению Белорусской железной дороги необходимо улучшить всю свою работу, резко повысить уровень организации перевозок.

Нельзя признать нормальным малый удельный вес перевозок по водным магистралям. Более быстрыми темпами должна расти доставка грузов автомобильным транспортом. Неотложной задачей становится поиск путей лучшего использования ведомственных автомобилей. Доля их в совокупном автопарке республики равна почти 80 процентам, а выполняемая работа не превышает 45 процентов.

Производительность автомобильного транспорта в большой мере зависит от развития сети дорог, их состояния. За минувшие пять лет в республике протяженность магистралей общего пользования с твердым покрытием возросла на 22 процента. Однако проблема остается острой. Следует ускорить темпы строительства и внутрихозяйственных дорог в колхозах и совхозах, обеспечивающих беспрепятственный доступ в любое время года не только к центральным усадьбам, но и к другим населенным пунктам, к фермам.

технического перевооружения действующих производств, эффективность которого доказана практикой. Модернизация строительной базы должна быть ориентирована на резкое расширение выпуска прогрессивных материалов и конструкций высокой заводской готовности.

Нужно активно заняться решением проблемы стеновых материалов. Нельзя считать нормальным, что не хватает кирпича, возможности увеличения производства которого у нас есть. Министерством промышленности стройматериалов и местной промышленности совместно с советскими и плановыми органами надо принять необходимые меры, чтобы уже в нынешнем году значительно увеличить производство стеновых материалов из местного сырья.

Словом, чтобы повысить отдачу капитальных вложений, коренным образом улучшить организацию строительства, предстоит сделать очень многое, и прежде всего строителям. Конечно же, тут широкое поле деятельности и для партийных, и для государственных, и для общественных организаций.

Ждут своего решения вопросы укрепления, модернизации и реконструкции материально-технической базы транспорта, устранения несоответствия между различными ее звеньями.

Совершенствование работы транспорта — общая забота всех хозяйственников. Госплану БССР совместно с министерствами и ведомствами необходимо принять меры по оптимизации транспортно-экономических связей, исключению нерациональных перевозок, которых, к сожалению, еще немало. Надо расширить транспортное и складское хозяйство объединений и предприятий, увеличивать объем перевозок грузов в контейнерах, в пакетированном виде, другими прогрессивными способами, повышать уровень механизации погрузочно-разгрузочных работ, сокращая тем самым время грузовой обработки подвижного состава.

Министерства автомобильного транспорта и жилищно-коммунального хозяйства, исполкомы Советов народных депутатов обязаны улучшить работу городского и междугородного пассажирского транспорта, которая пока вызывает много справедливых нареканий. Проблемы эти есть в каждом городе, в каждой области. В Минске боевой задачей является строительство метро. В сооружении его помогает вся страна. Метростроители трудятся хорошо, по-ударному, стремятся выполнить принятое обязательство — на год раньше срока ввести в эксплуатацию первую очередь метрополитена. Надо всячески помогать им, во всем необходимом открыть этой стройке «зеленую улицу».

Задачей особой важности является также строительство нового Минского аэропорта. С вводом его значительно улучшится транспортное обслуживание населения.

Предстоит многое сделать по развитию и совершенствованию технической базы связи, повышению качества и расширению услуг всех ее видов.

С полным текстом документа можно ознакомиться в библиотеке